

дня солдаты Красной армии бросились догонять отступающего противника. 19 января был освобожден город Лодзь. 22 числа танковые части фронта достигли познаньского оборонительного рубежа. Начались тяжелые кровопролитные бои за Познань. 25 января бойцы форсировали реку Варта, что южнее города и двинулись по направлению к Берлину. 3 февраля воины Красной Армии вышли на Одер и захватили плацдармы около Кюстрина и Франкфурта.

В ходе военных действий в Польше, было уничтожено 35 немецких дивизии. Дальше сражения Великой Отечественной Войны проходили на территории Германии.

## ВЕЛИКИЙ ПОДВИГ НАРОДА

И. А. Филинович

Более пятидесяти лет назад, 9 мая 1945г., отгремели последние залпы войны в Европе. Объединёнными усилиями стран антигитлеровской коалиции германский фашизм был повержен. Однако главную роль в победе над агрессивными силами империализма, над фашизмом сыграл советский народ и его Вооружённые Силы. В этом подвиге, равного которому ещё не знала история, слились воедино и высокое мастерство военачальников, и величайшее мужество воинов, партизан, участников подполья, и самоотверженность тружеников тыла.

Академик В.Г. Афанасьев рассуждал об уроках войны: “Эта война показала возможность и необходимость мирного сосуществования государств с противоположным общественным строем. И не только сосуществования, но и сотрудничества и союзничества во имя спасения человеческой цивилизации тогда, когда само её существование подвергается опасности. Во время Второй мировой войны десятки стран объединились, чтобы спасти человечество от коричневой чумы”.

Человечество переживает переломный момент в своей истории. От того, будут ли решены крупнейшие задачи, стоящие перед ним сегодня: устранение ядерной угрозы, предотвращение милитаризации космического пространства, его использование только в мирных целях, объединение усилий народов для решения глобальных экономических и экологических проблем, зависит его будущее.

В День Победы мы воспеваем славу беспримерному подвигу нашего народа. Поём гимн беспримерному героизму, храбрости, бесстрашию, самоотверженности советских людей, которые всё отдали для победы: труд, кровь, а двадцать миллионов из них – жизнь.

День Победы – это и день скорби, день памяти об этих двадцати миллионах, погибших на фронте, в концентрационных лагерях, на временно оккупированной фашистами территории.

День Победы – это суровый урок и грозное предупреждение тем чёрным силам, которые вынашивают идею о новой войне, которая грозит гибелью человечеству.

День Победы – это торжество разума над безумием, это день мира, день надежды на то, что никогда человечество не испытает ужасов войны, что вечный мир восторжествует на нашей чудесной планете, имя которой Земля.

События Второй мировой войны всё более отдаляются во времени. Однако миллионы людей не перестают задумываться над её происхождением, итогами и уроками.

Победа над фашистской коалицией достигнута совместными усилиями государств антигитлеровской коалиции, всех свободных народов. Однако объективный ход и итоги войны неопровержимо свидетельствуют, что тяготы её легли на участников антигитлеровской коалиции далеко не в одинаковой степени. Вклад и цена этого вклада в борьбу против фашизма обуславливается как объективными обстоятельствами – характером государственного и общественного строя, экономической системой, мобилизационными возможностями, географическим положением, уровнем развития военного дела, так и субъективными – политикой правительств, деятельностью политических партий, степенью участия и активности народных масс в войне.

Легендарную стойкость города на Волге олицетворяют его прославленные герои. Среди них сержант И.Ф. Павлов, возглавлявший горстку храбрецов, проникших в один из домов. Этот дом, превращённый в неприступную крепость, вошёл в летопись войны как Дом Павлова. Никогда не померкнет память о подвиге связиста В.П. Титаева, который, погибая, зажал зубами порванные концы провода и восстановил нарушенную связь. Он и мёртвый продолжал бороться с фашистами.

Имея своих людей в крупных японских и немецких политических и дипломатических учреждениях в Токио, Зорге почти десять лет вёл безошибочную игру с вышколенной японской разведкой. Р. Зорге не нужно было взламывать сейфы, чтобы похитить секретные документы, их показывали ему сами владельцы этих документов. Он не стрелял из пистолета, чтобы проникнуть в тайники врага. Двери любезно открывали перед ним хозяева секретов.

В результате непредвиденных обстоятельств Рихард Зорге был арестован. Несколько лет он томился в тюрьме. Японские палачи казнили его 7 ноября 1944 года.

Воинское мастерство чрезвычайно усиливало стойкость и другие морально-боевые качества наших воинов. Вот почему в овладении оружием, техникой, новыми приёмами боя наши солдаты вкладывали всю душу. Известно какое широкое распространение на фронте приобрело снайперское движение. Сколько тут было славных имён, получивших заслуженную известность! В.Г. Зайцев, Л.М. Павличенко, А.И. Чехов, В.И. Медведев и сотни других.

Одна из наиболее характерных черт духовного облика наших воинов – чувство коллективизма и товарищества.

## **К 100-ЛЕТИЮ ВООРУЖЁННЫХ СИЛ**

В. Н. Филипчик

Активное сопротивление захватчикам оказывали жители оккупированных городов и населенных пунктов Советского Союза. Одной из важных и действенных форм была подпольная борьба.

Подпольная борьба — нелегальная деятельность органов и организаций, а также отдельных представителей из числа местного населения, осуществлявшаяся на захваченной врагом территории и направленная на срыв оккупационной политики и восстановление национально-государственной независимости.

В годы Великой Отечественной войны подпольная борьба была широкомасштабной, для нее были характерны различные организационные формы и методы деятельности. В большинстве оккупированных городов, районных центров и крупных населенных пунктов СССР были созданы нелегальные организации и группы. Известной на всю страну стала деятельность подпольной комсомольской организации «Молодая гвардия» в городе Краснодоне (Украина), которую возглавляли командир И. В. Туркенич и комиссар О. В. Кошевой. Среди ее активистов были У. Громова, И. Земнухов, С. Тюленин, Л. Шевцова и др.

Важную роль в организации и развитии нелегальной борьбы играло партийное подполье — система нелегальных партийных органов и организаций. Для организации нелегальной работы в Беларуси еще до оккупации были созданы 89 районных партийных троек и 187 парторганизаций, оставлены 1215 коммунистов, 73 кадровых комсомольских работника, 1400 первичных комсомольских организаций, насчитывавших свыше 5 тыс. человек.

В годы войны на оккупированной территории Беларуси работали Барановичский, Белостокский, Брестский, Вилейский, Витебский, Го-